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class Matrix

{

//属性

private:

nColums;      //矩阵列数

nRows;         //矩阵行数

elements[ , ];    //记录矩阵每一元素

4.2 矩阵类的描述



//构造函数

public：

Matrix() //基本构造函数

Matrix(int nRows, int nCols) //指定行列构造函数

Matrix(double[,] value) //指定值(二维数组)构造函数

Matrix(int nRows, int nCols, double[] value) //指定值(一维

数组))构造函数

Matrix(int nSize) //方阵构造函数

Matrix(int nSize, double[] value) //指定值(一维数组)的方阵

构造函数

4.2 矩阵类的描述二
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4.3 高斯-约当法矩阵求逆

4.3.1 高斯顺序消去法
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2.4 高斯-约当法矩阵求逆

2.4.1 高斯顺序消去法
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2.4 高斯-约当法矩阵求逆

用高斯消去法解方程组
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2.4 高斯-约当法矩阵求逆
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2.4 高斯-约当法矩阵求逆

显然,计算解与真解相差太大,原因是用很小的数
(1) -11
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作除数，使得舍入误差太大，从而计算结果不可靠.

解法2  用行变换的高斯消去法.

消元

2 1

11

1 1 0.9 1 1 0.9

0.3 10 1 0.7 0 1 0.7

r r

−
→



   
   
   

→

)103.0
1

103.0
(

11
11

21

−
−

=


=m2

1

0.7000000000
.

0.2000000000

x

x

=

=





计算解

1 2

11

1 2

0.9

0.3 10 0.7

x x

x x−

+ =
 

 + =

11

1 2

1 2

0.3 10 0.7

0.9

x x

x x

−  + =


+ =

该结果较好.该例子说明，在采用高斯消去法解方程组时，应避免采用

绝对值很小主元素 . 对一般系数矩阵，最好保持乘数 ，因此

在高斯消去法中引进选主元素技巧.
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2.4.2 完全主元素消去法

一、 选主元消元法
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二、 回代求解
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经过上述过程，方程组约化为
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2.4.4  列主元高斯—约当（Gauss –Jordan)消去法

假设G-J消去法已完成第1步～第k-1步，得到与原方程组等价
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说明

3( / 2) .O n计算量较大，大约是 次乘除法

因此，可以用来求逆矩阵. 

如果用列主元G-J消去法将（A，I）n nA R 设 为非奇异矩阵，
1 .A T− =则

不用回代，将A化为单位矩阵，则解为常数项列.

定理9 （列主元高斯—约当法求逆矩阵）

化为（I，T），
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即 解

优点

缺点
.Ax b= −在解方程组 时，一般不用高斯 约当消去法

因为计算量太大，但是在解多个方程组而它们的系数矩阵相同时，
1 1 1,A A x A b− − −=用此方法，即是求系数矩阵的逆矩阵 有了 则 ，

该方法与高等代数中求逆矩阵方法的不同之处是有选主注

元，实际上选主元就是交换两行的位置，仍是初等变换，在一般的

求逆矩阵方法中也有交换两行元素.



例6 用列主元G-J消去法求 1
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